

■聚焦金博会

首届山东金博会闭幕

聚焦创新，理出金改新思路

“首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛”于25日圆满落幕。为期三天的金博会，吸引了近百家金融机构和山东多个地市的政府部门参加，国内顶尖金融专家也齐聚高峰论坛现场，对金融改革创新模式和区域性金融中心建设等问题展开探讨，为我省该如何深化金融改革理出了新思路。

本报记者 张頔

小微企业申贷获得率将提升至95%

在展会现场，那些通过科技手段让人享受到便捷金融服务的展位最受观众的关注。比如青岛银行展现的便捷医疗，就是通过行业领先的医银通云平台，使银行与省内多家医院建立了合作关系，实现了社保卡、诊疗卡自助挂号、缴费、打印回单等一站式服务。有了这个系统，市民就不用担心黄牛抢号了。

“普惠金融是山东金改的着力点之一，山东的金融机构也将重点改善农民、小微企业、城镇低收入人群、贫困人口和残疾人、老年人等特殊群体的金融服务，提升金融服务的覆盖率、便利性和满意度。”金博会组委会负责人介绍，正是从这个角度出发，金博会在展位设计时，突出了金融便捷生活这个主题。

普惠金融可不仅仅只针对个人客户，让农户和小微企业不再抱怨融资难、融资贵更是地方金融改革要解决的问题。聊城市副市长冯艺东在分论坛的发言中，就替民营企业家“吐槽”——有不少银行的信贷产品结构问题，融资产品以1年为期限，企业每次到还款期的时候要把款全收回来。为了周转资金，企业家三分之一的时间在“倒腾钱”。

在展会上，记者还了解到未来山东金融业将如何进一步支持实体经济的发展。根据近日发布的《山东省银行业发展战略第十三个五年规划纲要》，未来我省将探索实施小微企业主办银行制度，推广应用微贷管理技术，加大对农户、小微企业等的信贷需求调查和建档，规划期内农户、小微企业申贷获得率提升至95%。

数据显示，截至2015年末，山东小微企业申贷获得率为93.22%，相信在下一届金博会中，我们可以看到山东金融业在这一方面的持续改进。

草根金融组织兴起促进民间资本规范化

本次金博会设置了多个展示区，包括山东金改成果展区、驻鲁重点金融机构展区、济南产业金融中心展区、青岛财富管理综合改革试验区展区、各市特色金融展区等，对山东金改三年来的金融创新成果进行了集中展示。

“你说一千道一万，发展金融业就是要推进金融业商业存贷的发展，不然你发展什么金融业？”东兴证券首席经济学家张岸元在分论坛的主题演讲中，特别强调了大力发展地方中小金融机构这件事。而山东金改的一个阶段性成就恰好就是地方“草根”金融组织的兴起。

截至今年10月，全省开业民间融资机构506家，注册资本256.24亿。随着各类“草根”金融组织兴起，地下暗流的民间资本初步实现阳光化、规范化，对维护民间融资秩序、促进地方经济发展发挥了积极作用。

北京大学国家发展研究院院长、中国金融四十人专家姚洋更是在高峰论坛上鼓励山东开办自己的“股市”：“我个人认为，我们每个省都应该有个股市。像咱们山东省，将近1亿人口，GDP总量将近7万亿，在世界上那都是一个大型国家的水平。你说该不该有一个自己的股市？大力发展公司债券、PE（私募股权投资）、VC（风险投资）、保险，这几年山东一直做得非常不错。”

记者了解到，山东自从2013年金改以来，十分注重区域性股权市场的建设，齐鲁股权交易中心和蓝海股权交易中心这两家“四板市场”已吸引了2000家左右企业挂牌上市。在我省对资本市场发展的规划中，已经明确要协调区域性股权市场对接全国性证券交易所，探索符合条件的挂牌企业到沪、深证券交易所转板上市，这也意味着虽然山东暂时还没有自己的股市，但我省企业进军主板市场将有更便捷的途径。



近百家金融机构亮相金博会，增加了市民了解财富管理知识的渠道。 本报记者 张中 摄

济南产业金融中心首次整体亮相

本报记者 张頔

济南市今年提出创建区域性产业金融中心的定位之后，各区县都做了相应的发展规划。在本次的山东金博会上，多个区都带着各自的发展特色前来参展，这也可以说看作是济南产业金融中心的首次整体亮相。

历下区大力发展金融产业，吸引一批优质金融企业入驻。根据济南市规划，将举全市之力将历下区中央商务区，建设成为承载区域性金融中心和区域性经济中心定位的优先首

选平台，引导总部经济、金融和新金融类金融机构、服务业新业态入区集聚发展。

市中区则继续发展壮大金融产业规模，集聚发展现代金融产业，培育发展金融业新业态，打造以金融产业为龙头，以产城融合发展为导向的金融产业发展新格局。

高新区采取了多种形式来展现金融成果，据高新区相关负责人介绍，未来，高新区将成为全市区域性经济中心的主阵地、科技创新中心的大平台、金融中心的拓展区、物流中心的

枢纽。

历城区将推进建设“全省民间资本支持创新创业试验区”，以发展私募股权、互联网金融等新型金融业态为突破，以健全完善民营金融组织体系为补充，打造民间金融集聚高地。

长清区依托西部新城建设和现有园区建设优势，促进西部金融功能区建设，形成金融后台服务基地和数据中心。依托大学科技园大力发展科技金融，成立了总规模4亿元的产业投资基金，帮助解决齐鲁创新谷入驻高科技企业创业融资难题。

投贷联动，让银行也能雪中送炭

本报记者 张頔

刚刚结束的中央经济工作会议，为2017年继续深化供给侧结构性改革定了具体着力点，着力点之一，就是推进“三去一降一补”五大任务有实质性进展。在24日下午举行的“供给侧改革与金融未来发展”的金博会分论坛上，恒丰银行研究院执行院长、中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希森，对投贷联动做了重点介绍。

投贷联动，是指以商业银行

为主，通过成立风险投资公司或创投基金的方式，为科创企业提供股权和债权相结合的融资方式，实现多方面的共赢。“媒体这三四年来，经常会批评银行，说银行只会锦上添花，不喜欢雪中送炭。”董希森作为银行从业者，基本也接受这样的批评。

因为银行贷款背后有严格的风险控制，很难承担高风险的股权投资。所以在企业初创期，银行很难去扶你一把。而投贷联动这种金融创新模式的引进，就是希望打通间接融资和直接融

资之间的桥梁。

从整个实体经济的角度来说，投贷联动的意义在哪里？董希森认为，一方面它是满足企业差异化的融资需求，银行不但给你提供贷款，还可以直接入股，给你提供股权融资；另一方面，这也有利于提升科创企业的公司治理能力，银行向你提供股权融资，会向你派出董事、监事，帮着你改善公司治理。还有，银行提供信贷支持是一种信任，现在还直接成为企业股东，这其实是一种更好的一种背书。

创新计费模式，提供更贴心智能信息服务

山东电信开启全流量计费新时代

本报济南12月25日讯（记者 韩笑）今年9月1日，中国电信山东分公司率先在全省范围启动全流量计费模式，即打电话、发短信均可按一定标准折算为流量计算资费。电信此次创新计费模式，开启了全流量计费新时代。

市民小王每到月底就开始发愁：手机流量又快没有了，而语音却还剩不少。“微信、QQ、微博是最常用的APP。发条语

音消息、看个娱乐八卦，几乎随时都要刷一刷流量，1G套餐流量根本不够用。”小王抱怨道，“然而套餐内的语音总有剩余。”山东电信此次启动全流量计费模式推出的超牛卡，彻底颠覆了这种模式。

与目前市面上流行的各种套餐相比，超牛卡最大的特点是：价格实惠、流量大、语音可由流量自由转化。使用超牛卡，以39元套餐为例，每月仅需39

元，就可以得到6G超大流量。这都包含哪些呢？4G省内流量+2G省内闲时流量。其中，套餐内1M省内流量=1分钟国内通话，最高可转换为1000分钟国内通话；闲时流量适用时间段是23:00-次日7:00，这非常适合加班及“夜猫”一族。

采用全流量计费，山东电信还推出了乐享·家套餐。在往常，运营商往往拥有多种不同的收费套餐，在选择上给用户造成了

很大的不便。199-999档乐享家套餐，与超牛卡一样采用全流量计费模式，而且超百兆宽带，流量、超清全包了，更可添加多张副卡全家一起享用，用户只需根据自己的需求，选择不同档位的乐享家套餐就可以了。除此之外，超牛卡和乐享家用户还可以免费得到60个G的天翼视讯定向流量，每个月10G，连送6个月。

山东电信率先启用全流量计费模式，是具有划时代意义

的。对用户而言，一方面新套餐更简化，在语音、短/彩信、流量折算时，套餐内的国内流量可以转换为国内通话或短/彩信，用多用少一目了然，而且打电话不再区分本地、长途以及漫游。另一方面，全流量计费的套餐，不会出现订购的套餐有时流量不够用，语音用不完的情况。全流量计费无论是上网多的还是打电话多的用户，都可以被最大程度满足消费需求。